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Verbale	  dell’Assemblea	  ordinaria	  dell’Associazione	  Beogo	  	  
Venerdì	  5	  maggio	  2017	  
	  
Luogo:	  Losone,	  Scuole	  comunali,	  ore	  20.00	  
Presenti:	  una	  sessantina	  di	  soci	  e	  simpatizzanti	  oltre	  ai	  membri	  di	  comitato	  e	  collaboratori.	  
Per	   il	   comitato	   Beogo:	  Bea	  Canevascini,	  Mario	  Canevascini,	   Sheila	  Mileto,	   Franco	  Losa,	   Sara	  Muto,	   Sofia	  Pawlowski,	  
Rosanna	  Soldati,	  Paolo	  Tremante.	  	  
Collaboratori:	  Ada	  Bruni,	  Brigitte	  e	  Lelio	  Flamigni,	  Franca	  Donati,	  Magali	  Losa	  
	  
Il	  presidente	  Franco	  Losa	  (F.L.)	  apre	  la	  serata	  salutando	  e	  ringraziando	  Blandine	  Sankara,	  Presidente	  dell’Associazione	  
Yelemani	  (“Pour	  la	  souveraineté	  alimentaire”),	  partner	  di	  Beogo	  in	  Burkina	  Faso	  e	  il	  pubblico	  presente.	  
Il	   presidente	   ringrazia	   il	   Comune	   di	   Losone	   e	   il	   Direttor	   Alberto	   Fornera	   per	   l’ospitalità	   e	   tutti	   gli	   enti	   pubblici	   che	  
hanno	   sostenuto	   l’associazione	   nel	   corso	   del	   2016:	   il	   Cantone	   Ticino,	   La	   Città	   di	   Locarno,	   Il	   Comune	   di	   Terre	   di	  
Pedemonte,	  la	  Fondazione	  Margherita	  di	  Lugano,	  l’Associazione	  Amici	  di	  Padre	  Mantovani,	  le	  Scuole	  Medie	  di	  Losone.	  
F.L.	  introduce	  le	  trattande	  dell’assemblea	  con	  un	  pensiero	  di	  Pierre	  Rabhi	  che	  sintetizza	  i	  valori	  che	  fondano	  l’operare	  di	  
Beogo:	   “Nous	   considérons	   la	   beauté,	   la	   sobriété,	   l’équité,	   la	   gratitude,	   la	   compassion,	   la	   solidarité	   comme	   des	   valeurs	  
indispensables	  à	  la	  construction	  d’un	  monde	  viable	  et	  vivable	  pour	  tous.	  Nous	  reconnaissons	  en	  la	  terre,	  bien	  commun	  de	  
l’humanité,	  l’unique	  garante	  de	  notre	  vie	  et	  de	  notre	  survie.”(Pierre	  Rabhi,	  Vers	  une	  sobriété	  heureuse,	  2010).	  	  
Il	  pensiero	  si	  collega	  perfettamente	  al	  progetto	  di	  Blandine	  Sankara	  di	  sovranità	  alimentare,	  ossia	  “l’amore	  per	  la	  terra”.	  	  

	  

L’assemblea	  poi	   inizia	  con	   la	  presentazione	  di	  alcune	   immagini	  del	  Burkina	  accompagnate	  da	  un	  sottofondo	  musicale	  
(“Plus	  rien	  ne	  m’étonne”	  di	  Tiken	  Jan	  Fakoly).	  
Il	   presidente	   illustra	   brevemente,	   su	   una	   cartina,	   in	   che	   zone	   del	   Burkina	   Faso	   operano	   le	   Associazioni	   Zoodo	   e	  
Yelemani,	  partner	  di	  Beogo,	  e	  presenta	  su	  PWP	  l’ordine	  del	  giorno.	  
Obiettivo	  della	  serata:	  informare	  sugli	  sviluppi	  dei	  progetti	  in	  Burkina,	  sulla	  collaborazione	  con	  le	  ONG	  partner	  nel	  corso	  
del	  2016,	  sullo	  stato	  dei	  conti	  Beogo	  e	  la	  destinazione	  dei	  fondi.	  
	  
1.	  Nomina	  del	  presidente	  del	  giorno	  
Come	  presidente	  del	  giorno	  viene	  proposto	  il	  Prof.	  Fulvio	  Poletti,	  molto	  sensibile	  al	  problema	  dell’interculturalità	  e	  sui	  
rapporti	  Nord-‐Sud-‐Nord.	  	  
Poletti	   prende	   brevemente	   la	   parola:	   “Nel	  mondo	   attuale,	   una	   delle	   caratteristiche	   sono	   i	   muri,	   che	   rappresentano	   le	  
paure,	  i	  sospetti,	  la	  ricerca	  di	  sicurezza.	  A	  me	  piacciono	  altri	  approcci,	  per	  me	  gli	  eroi	  non	  sono	  i	  costruttori	  di	  muri,	  bensì	  i	  
costruttori	  di	  ponti.	  Questa	  sera,	  per	  me,	  è	  un’occasione	  per	  imparare,	  per	  conoscere	  altri	  costruttori	  di	  ponti.”	  	  

	  
2.	  Lettura	  e	  approvazione	  del	  verbale	  dell’ultima	  assemblea	  
Viene	   proposta	   la	   rinuncia	   alla	   lettura	   del	   verbale	   dell’assemblea	   2016	   (che	   era	   stato	   pubblicato	   sul	   sito);	   il	   verbale	  
viene	  approvato	  all’unanimità	  dai	  presenti.	  
	   	   	   	   	   	  
3.	  Rapporto	  annuale	  del	  comitato	  (vedi	  in	  allegato	  il	  documento	  “Rapporto	  operativo	  Beogo	  2016”	  distribuito	  in	  sala	  
e	  proposto	  sul	  sito	  www.beogo.ch).	  
F.L.	   inizia	   la	   presentazione	   del	   Rapporto	   mostrando	   e	   commentando	   brevemente	   le	   immagini	   relative	   ai	   progetti	  
sviluppati	  con	  le	  ONG	  locali	  e	  finanziati	  in	  Burkina	  Faso.	  	  

	  
Progetti	  in	  collaborazione	  con	  l’Associazione	  ZOODO	  (di	  Mariam	  Maïga)	  
Sono	  presentati,	  tramite	  immagini	  e	  brevi	  didascalie,	  i	  progetti	  finanziati	  nel	  2016:	  
-‐	  Nuovo	  alloggio	  per	  i	  docenti	  e	  il	  direttore	  alla	  scuola	  di	  Boundoukamba;	  
-‐	  Villaggio	  di	  Rassandogo:	  “alla	  ricerca	  dell’acqua”.	  F.L.	  racconta	  le	  varie	  tappe	  che	  hanno	  permesso,	  dopo	  varie	  peripezie	  
(sondaggi	   geo-‐elettrici,	   perforazioni	   senza	   successo,	   intervento	   del	   “chercheur	   traditionnel	   /	   sourcier”)	   di	   trovare	  
finalmente	  l’acqua	  e	  di	  ricostruire	  il	  pozzo	  per	  l’acqua	  potabile,	  con	  pompa,	  che	  non	  dava	  più	  acqua;	  
-‐	   Padrinati	   individuali	   e	   collettivi:	   ragazze	   e	   giovani	   dell’ultimo	   anno	   di	   liceo.	   6	   studenti	   sosterranno	   la	   maturità	   e	  
potranno	  ev.	  iscriversi	  all’università	  così	  come	  gli	  studenti	  che	  nel	  2016	  hanno	  ottenuto	  la	  maturità;	  
-‐	  Infermiere	  ambulante:	  copre	  6	  villaggi,	  una	  popolazione	  totale	  di	  5600	  persone.	  Costa	  “solo”	  circa	  2000	  CHF.	  Nel	  2016	  
hanno	  potuto	  beneficiare	  dell’infermiere	  3700	  ammalati;	  
-‐	   Stage	   degli	   studenti	   della	   SUPSI:	   ogni	   anno	   degli	   studenti	   della	   SUPSI	   si	   recano	   per	   4	   mesi	   in	   Burkina	   presso	  
l’associazione	  Zoodo	  per	  svolgere	  uno	  stage.	  Quest’anno	  i	  ragazzi	  presenti	  erano	  due,	  Vasco	  Stecher	  e	  Marilena	  Bubba.	  
Vasco,	  presente	  all’assemblea,	  prende	  la	  parola	  e	  racconta	  brevemente	  la	  sua	  esperienza	  (per	  lui	  molto	  significativa).	  	  
	  	  

Progetti	  promossi	  e	  finanziati	  in	  una	  logica	  di	  continuità:	  	  
-‐	   Progetto	   tessitura	   su	   larghi	   telai;	   Scuole	   primarie	   di	   Ouattinoma	   e	   Boundoukamba;	   Sostegno	   scolastico	   nei	   villaggi	  
(Wabdigré,	   Baobané)	   e	   in	   città	   a	   Ouahigouya;	   Pozzi	   profondi	   in	   8	   villaggi;	   Mense	   scolastiche	   a	   Ouattinoma	   e	  
Boundoukamba;	  Micro	  credito	  a	  donne	  e	  giovani;	  Corsi	  di	  alfabetizzazione	  in	  tre	  villaggi;	  Biblioteca	  di	  quartiere;	  Centri	  
nutrizionali;	   Garderie	   di	   Ouahigouya	   (60	   bambini);	   Progetto	   veicolo	   Toyota	   4x4;	   Sostegno	   segretariato	   e	   consulenza	  
contabile.	  	  
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Progetti	  promossi	  in	  collaborazione	  con	  l’Associazione	  YELEMANI	  (di	  Blandine	  Sankara):	  
	  

Progetto	  di	  sovranità	  alimentare	  	  
Tramite	  le	  immagini	  F.L.	  presenta	  i	  progetti	  in	  atto.	  	  
Il	  principio	  è	  di	  produrre	  ortaggi	  bio,	  valorizzare	   le	  colture	  dei	  contadini	   locali,	   svolgere	  un’azione	  promozionale	  e	  di	  
sensibilizzazione,	  così	  come	  favorire	  la	  cucina	  e	  la	  tradizione	  culinaria	  locale.	  Ogni	  domenica	  è	  organizzato	  un	  mercato	  
di	  prodotti	  biologici.	  Yelemani	  sviluppa	  delle	  colture	  “hors	  sol”	  oltre	  alla	  tecnica	  dei	  “sacchi	  per	  colture	  verticali”.	  	  
	  

Finanziamenti	  importanti	  nel	  2016:	  	  
-‐	  acquisto	  di	  una	  vettura	  d’occasione	  TOYOTA	  4x4	  (24'000	  CHF);	  
-‐	  chiosco/piccolo	  ristorante	  per	  preparare	  ricette	  con	  prodotti	  locali	  (finanziato	  da	  una	  benefattrice);	  
-‐	  canalizzazioni	  e	  impianti	  sanitari	  (rubinetti	  vari,	  vasche	  per	  verdure,	  lavabo,	  doccia,	  gabinetto)	  (3'000	  CHF).	  
	  	  

Blandine	  Sankara	  è	  molto	  soddisfatta	  del	  progetto	  che	  sta	  sperimentando.	  La	  sua	  filosofia	  è	   ispirata	  a	  quella	  di	  Pierre	  
Rabhi	  (filosofia	  della	  moderazione	  e	  del	  ritorno	  rispettoso	  alla	  terra,	  critica	  alla	  crescita	  lineare	  e	  continua	  –	  v.	  “sobriété	  
heureuse”).	  
	  
Borsa	  di	  studio	  “Maura	  Bottini”	  per	  sudenti	  universitari	  meritevoli	  ma	  di	  condizioni	  socio-‐economiche	  molto	  precarie	  
(coordinata	  da	  Yelemani	  in	  loco)	  
In	  totale	  sono	  10	  gli	  studenti	  sostenuti	  con	  una	  borsa	  di	  studio	  dal	  2013	  al	  2016/2017.	  
Quattro	   studenti	   sono	  seguiti	  nel	  2016-‐2017	   (3	   studentesse	  e	  uno	  studente):	   tra	  questi	   vi	   è	  Bintou	  Fatimata	   che	   si	   è	  
laureata	  “Génie	  civil	  et	  construction	  en	  bâtiments”	  come	  la	  migliore	  su	  300	  studenti.	  Per	  questo	  motivo	  è	  stato	  deciso	  di	  
sostenere	  la	  ragazza	  anche	  per	  il	  suo	  Master.	  Oltre	  a	  lei,	  due	  nuove	  studentesse	  sono	  sostenute:	  "Nana	  Odette,	  titolare	  
del	   diploma	   in	   «	  Electro	   mécanique	  »	   all’università	   di	   Bobo-‐Dioulasso	   e	   Sawadogo	   Judith,	   «	  Licence	   en	   Sciences	  
Juridiques	  »	  (UNI	  Ouagadougou)	  che	  ha	  dovuto	  sospendere	  gli	  studi	  	  per	  lavorare	  e	  aiutare	  finanziariamente	  la	  famiglia	  
(il	  padre	  ha	  perso	  il	  lavoro	  e	  la	  madre	  gestisce	  un	  piccolo	  ristorante).	  
Il	  quarto	  studente	  che	  beneficia	  della	  borsa	  di	  studio	  è	  Charles	  Tiendrebeogo,	  studente	  in	  teatro	  alla	  Scuola	  Dimitri.	  

	  

Durante	  l’anno	  trascorso	  ci	  sono	  state	  anche	  	  altre	  attività	  e	  collaborazioni	  in	  Ticino:	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  -‐	  Mercati	  a	  Manno	  e	  Losone	  (Ada	  Bruni,	  Rosanna	  Soldati);	  

-‐	  Presentazioni	  nelle	  scuole	  (liceo,	  scuole	  medie);	  	  
-‐	  Collaborazioni	  con	  le	  “Botteghe	  del	  mondo”;	  
-‐	  Concerto	  con	  il	  Coro	  Calicantus;	  	  
-‐	  Spettacolo	  “Cappuccetto	  Rosso	  a	  Tesserete”	  (Sofia	  Pawlowski).	  
	  

4.	  Rendiconto	  finanziario	  (vedi	  in	  dettaglio,	  in	  Allegato,	  il	  Rapporto	  operativo	  annuale	  2016	  che	  si	  trova	  anche	  sul	  sito	  	  
www.beogo.ch)	  
Mario	   Canevascini,	   responsabile	   della	   contabilità	   nel	   comitato	   Beogo,	   presenta	   e	   commenta	   i	   dati	   finanziari	   relativi	  
all’anno	  2016	  (Conto	  economico	  e	  bilancio).	  
Annuncia	   che	   Beogo	   chiude	   i	   conti	   2016	   con	   un	   bilancio	   positivo.	   I	   costi	   sono	   rimasti	   sostanzialmente	   invariati	  
(finanziamento	  dei	  progetti)	  mentre	  c’è	  stato	  un	  aumento	  dei	  contributi	  dei	  soci	  rispetto	  al	  2015.	  	  
Il	   totale	  dei	  costi	  per	  l’anno	  2016	  è	  di	  108'506,20	  CHF	  (112'261,71	  nel	  2015)	  e	   il	   totale	  dei	  ricavi	  ammonta	  a	  
129'574,90	  CHF	  (86'272,10	  nel	  2015).	  L’anno	  contabile	  si	  chiude	  con	  una	  maggiore	  entrata	  di	  21’068.60	  CHF.	  Il	  
capitale	  proprio	  dell’Associazione	  ammontava	  al	  31.12.2016	  a	  60'847,66	  CHF.	  

	  
5.	  Rapporto	  dell’Ufficio	  di	  revisione	  	  e	  approvazione	  del	  rendiconto	  finanziario	  (vedi	  allegato)	  
Alberto	  Fornera	  legge	  il	  Rapporto	  redatto	  con	  Silvano	  Giugni	  (assente).	  	  
Il	  Rapporto	  evidenzia	  come	  i	  conti	  siano	  tenuti	  in	  modo	  impeccabile.	  L’anno	  contabile	  si	  chiude	  con	  un	  utile	  di	  
21’068.60	  CHF.	  Il	  capitale	  proprio	  dell’Associazione	  ammontava	  al	  31.12.2016	  a	  60'847,66	  CHF.	  	  
Alberto	  Fornera	  chiede	  quindi	  all’Assemblea	  di	  approvare	  il	  rendiconto	  finanziario.	  	  
	  

F.L.	  preannuncia	  che	  dall’anno	  prossimo	  (2017)	  i	  conti	  dovranno	  essere	  revisionati	  da	  una	  Ditta	  esterna.	  	  
	  

Il	  Rendiconto	  finanziario	  e	  il	  Rapporto	  annuale	  del	  comitato	  sono	  approvati	  all’unanimità	  dai	  soci	  presenti	  in	  sala.	  
	  
6.	  Modifica	  degli	  statuti	  (Art.	  10,	  Art.15	  e	  Art.	  20)	  
Il	  nuovo	  Art.	  10	  proposto	  è	  il	  seguente:	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
“L’Assemblea	  ordinaria	  ha	  le	  seguenti	  competenze:	  

a.	  nomina	  dei	  membri	  di	  Comitato	  e	  del/della	  Presidente;	  
b.	  nomina	  dell’ufficio	  di	  revisione;	  
c.	  accettazione	  del	  rapporto	  annuale	  e	  del	  rendiconto	  finanziario;	  
d.	  approvazione	  e	  modifica	  degli	  statuti;	  
e.	  deliberazione	  su	  tutti	  gli	  oggetti	  che	  non	  sono	  di	  competenza	  di	  altri	  organi.	  

La	  modifica	  è	  approvata	  all’unanimità.	  
	  

Il	  nuovo	  Art.	  15	  è	  il	  seguente:	  	  
“La	   revisione	  dei	   conti	   è	  affidata	  ad	  una	   società	  di	   revisione	   riconosciuta	  e	  abilitata,	   esterna	  all’associazione.	  
L’ufficio	  di	  revisione	  viene	  designato	  per	  la	  durata	  di	  un	  anno	  con	  possibilità	  di	  conferma.”	  

La	  modifica	  dell’Art.	  15	  è	  approvata	  all’unanimità.	  
All’	   Art.	   20	   degli	   statuti,	   che	   tratta	   del	   capitolo	   “scioglimento	   dell’associazione”,	   va	   aggiunta,	   su	   richiesta	   dell’Ufficio	  
giuridico	  del	  Cantone	  (DFE),	  la	  frase	  seguente:	  	  	  

“L’associazione	  sarà	  tenuta	  a	  devolvere	  i	  propri	  attivi	  a	  favore	  di	  un	  ente	  al	  beneficio	  dell’esenzione	  	  	  
fiscale.”	  
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L’assemblea	  approva,	  all’unanimità,	  anche	  la	  modifica	  dell’Art.	  20.	  	  
Tutte	  le	  modifiche	  dei	  tre	  articoli	  sono	  dunque	  accettate	  all’unanimità	  (vedi	  statuti	  allegati,	  modificati	  in	  data	  5.5.2017).	  
	  
7.	  Dimissioni	  di	  un	  membro	  del	  comitato	  
Matteo	  Binaghi	  ha	  inoltrato	  una	  lettera	  di	  dimissioni	  per	  impegni	  di	  studio.	  Il	  presidente	  legge	  la	  lettera	  e	  annuncia	  le	  
dimissioni	   di	  Matteo	   Binaghi.	   Non	   è	   necessaria	   una	   nuova	   nomina	   in	   comitato	   quest’anno	   in	   quanto	   la	   nomina	   (o	   il	  
rinnovo)	  del	  comitato	  avviene	  ogni	  due	  anni.	  
	  
8.	  Nomina	  dell’Ufficio	  di	  revisione	  
Si	  propone	  di	  nominare	  quale	  Ufficio	  di	  revisione	  la	  Ditta	  FIDECONTO	  REVISIONI	  SA	  di	  Bellinzona.	  	  
L’assemblea	   è	   d’accordo	   e	   accetta	   all’unanimità,	   quale	   nuovo	   Ufficio	   di	   revisione	   per	   l’anno	   2017,	   la	   FIDECONTO	  
REVISIONI	  SA	  di	  Bellinzona.	  
	  
8.	  Programma	  2017	  e	  futuro	  
F.L.	   presenta	   a	   grandi	   linee	   i	   nuovi	   investimenti	   previsti	   per	   il	   2017.	   Il	   totale	   degli	   investimenti,	   sulla	   base	   del	  
Preventivo	   di	   massima,	   79'306.-‐	   CHF	   (vedi	   “Rapporto	   operativo	   Beogo	   2016”	   allegato).	   20’000CHF	   previsti	   per	   i	  
progetti	  in	  collaborazione	  con	  l’Associazione	  Yelemani,	  55'000	  CHF	  circa	  per	  quelli	  in	  collaborazione	  con	  l’Associazione	  
Zoodo	  (50'000	  CHF	  di	  contributo	  globale	  –	  vedi	  spiegazione	  di	  seguito-‐	  e	  5'200	  CHF	  per	  il	  costo	  padrinati).	  
Canevascini	   illustra	   la	   decisione	   del	   comitato	   e	   il	   senso	   di	   un	   finanziamento	   globale	   di	   50'000	   CHF	   all’Associazione	  
Zoodo.	   Tale	   scelta	   rappresenta	   un	   tentativo	   di	   lasciare	  maggior	   autonomia	   all’Associazione	   locale	   nella	   gestione	   dei	  
fondi	  attribuiti.	  La	  somma	  versata	  a	  Zoodo	  da	  parte	  di	  Beogo,	  per	  la	  durata	  di	  2	  anni,	  	  eviterà	  al	  comitato	  Beogo,	  di	  dover	  
discutere	   ogni	   importo	  da	   attribuire	   ai	   vari	   progetti	   che	  hanno	  una	   continuità	  nel	   tempo.	   Chiaramente,	   Zoodo	  dovrà	  
trasmettere	  e	  giustificare,	  a	  fine	  anno,	  ogni	  spesa	  e	  inviare	  dei	  rapporti	  sia	  contabili	  (bilanci	  e	  preventivi)	  che	  qualitativi	  
sui	  vari	  progetti	  Zoodo/Beogo.	  Alla	  fine	  di	  questo	  primo	  ciclo	  biennale,	  si	  farà	  una	  valutazione	  dell’esperienza	  vissuta.	  
Se,	  rispetto	  all’importo	  globale	  annuale,	  Zoodo	  avrà	  maggiori	  spese,	  Beogo	  non	  attribuirà	  ulteriori	  finanziamenti.	  Se,	  per	  
contro,	  le	  spese	  saranno	  minori,	  entro	  un	  limite	  del	  10%	  Zoodo	  potrà	  tenere	  tali	  importi	  in	  riserva.	  L’eccedenza	  positiva,	  
maggiore	   del	   10%,	   sarà	   considerata	   quale	   anticipo	   sui	   finanziamenti	   per	   i	   progetti	   dell’anno	   seguente.	   La	   scelta	   del	  
contributo	   globale	   non	   impedisce	   a	   Zoodo	   di	   proporre	   dei	   nuovi	   progetti	   e	   di	   richiedere,	   eventualmente,	   dei	  
finanziamenti	  straordinari.	  
	  
Il	  presidente	  Franco	  Losa	  in	  seguito	  accenna	  brevemente	  al	  programma	  2017:	  

-‐ Collaborare	  con	  Yelemani:	  progetto	  sovranità	  alimentare;	  	  
-‐ Collaborare	   con	   Zoodo	   in	   modo	   da	   rafforzare	   o	   migliorare	   i	   progetti	   esistenti	   e	   favorire	   lo	   sviluppo	  

dell’autonomia	  locale;	  
-‐ Proseguire	  con	  il	  progetto	  “Borsa	  di	  studio	  Maura	  Bottini”:	  IV	  anno	  per	  4(6)	  studenti:	  3	  (ev.	  5)	  studentesse	  

UNI	  in	  Burkina;	  
-‐ Proseguire	  le	  collaborazioni	  con	  le	  Scuole	  e	  i	  partecipare	  mercati	  per	  la	  raccolta	  di	  fondi;	  
-‐ Sviluppare	  la	  qualità	  dell’informazione	  in	  Ticino;	  	  
-‐ Sviluppare	  sempre	  l’auto-‐critica	  e	  l’auto-‐formazione	  continua;	  
-‐ Organizzare	  degli	  spettacoli	  o	  eventi	  speciali	  per	  raccogliere	  fondi.	  

	  
9.	  Eventuali	  
Un	  signore	  interviene	  chiedendo	  “L’affidabilità	  dei	  pozzi	  è	  illimitata	  o	  ci	  sono	  casi	  di	  pozzi	  che	  si	  sono	  prosciugati?”	  
F.L.	  spiega	  che	  può	  succedere	  che	  un	  pozzo,	  dopo	  uno	  o	  più	  anni,	  non	  dia	  più	  acqua.	  In	  questi	  casi	  bisogna	  iniziare	  un	  
nuovo	  percorso	  per	  trovare	  l’acqua	  come	  è	  stato	  il	  caso	  per	  il	  pozzo	  di	  Rassandogo.	  
	  

Un	  altro	  signore	  interviene	  chiedendo	  “Se	  ci	  sono	  progetti	  di	  riforestazione	  previsti”?”	  
F.L.	   risponde	  dicendo	  che,	  al	  momento,	  a	  parte	   interventi	   locali	  di	   rimboschimento	  (ad	  es.	  attorno	  alle	  scuole)	   le	  due	  
Associazione	  locali,	  non	  hanno	  previsto	  progetti	  estesi	  di	  riforestazione	  anche	  se	  sarebbe	  importante	  agire	  anche	  in	  tale	  
ottica.	  	  
	  

Andando	  verso	   la	   conclusione,	   il	   presidente	  del	   giorno	  prende	   la	  parola	   citando	  Danilo	  Dolci	   “Ciascuno	  cresce	  solo	  se	  
sognato”	  riferendosi	  all’idealità	  e	  alla	  positività	  che	  caratterizza	  i	  progetti	  discussi	  	  nel	  corso	  dell’assemblea.	  
	  

L’assemblea	  termina	  con	  la	  presentazione	  di	  alcune	  immagini.	  	  
Franco	  Losa	  conclude	  l’Assemblea	  con	  la	  frase	  “L’Africa	  è	  povera	  di	  ciò	  di	  cui	  noi	  siamo	  ricchi,	  ma	  è	  ricca	  di	  ciò	  di	  cui	  noi	  
siamo	  poveri”	  (Serge	  Latouche).	  	  
	  
Alle	  21.20	  circa	  la	  serata	  prosegue	  con	  l’incontro	  di	  Blandine	  Sankara,	  presidente	  dell’associazone	  YELEMANI	  
per	  la	  sovranità	  alimentare.	  Titolo	  della	  conferenza:	  ”Blandine	  Sankara,	  una	  donna	  che	  lotta	  per	  la	  sua	  terra,	  la	  
sue	  tradizioni	  e	  per	  la	  sua	  dignità	  in	  Burkina	  Faso”.	  
	  
La	  serata	  si	  conclude	  con	  un	  rinfresco	  e	  un	  ricco	  buffet	  di	  torte	  e	  dolci	  casalinghi.	  	  
	  

Durante	  la	  serata	  erano	  presenti	  le	  animatrici	  della	  “Bottega	  del	  mondo”	  di	  Locarno	  con	  una	  bancarella	  di	  loro	  prodotti.	  	  
Rosanna	  Soldati	  e	  Ada	  Bruni	  hanno	  pure	  allestito	  una	  bancarella	  di	  prodotti	  del	  Burkina	  Faso.	  	  	  

	   	   	   	   	   	   	   	   Losone,	  5	  maggio	  2017	  

	   	   	   	   	   	   	   	   Verbale:	  Sofia	  Pawlowski,	  segretaria	  Beogo	  	  	  


